

# 高墙内的元宵节 “闹”出传统文化味

## ——内蒙古第一女子监狱“树家国情怀、品文化元宵”主题教育活动掠影

本报记者●刘琪

扭秧歌、逛庙会、猜灯谜、赏花灯……2月15日,一场以“树家国情怀、品文化元宵”为主题的教育活动在内蒙古第一女子监狱内火热开展。

据了解,此次活动设1个主会场和6个分会场,主、分会场活动同步进行,在严格落实疫情防控要求的基础上,突出政治改造氛围,让高墙内的传统元宵佳节“闹”出文化味儿。

### 龙腾虎跃闹元宵 欢天喜地展笑颜

当日9时30分,伴随着隆隆的响鼓声,“吉祥中国龙”从远方驶来,为庆元宵活动拉开序幕。

紧接着,快闪灯笼舞、响扇舞、拉拉队舞蹈迎面而来,由服刑人员组成的演员队伍从主干道两旁伴随着节奏翩翩起舞,用美妙的舞姿展示出对新一年的教育改造的美好憧憬。

东北大秧歌是内蒙古第一女子监狱庆祝元宵佳节的传统项目,在监狱主要领导的带领下,民警们即兴与服刑人员一同扭起了大秧歌,舞动红绸、欢歌笑语,围成一圈,扭出浓浓的金虎年味儿,舞出红红火火的新年气象。

在庙会一条街,汤圆、糖葫芦、金簪箕、中国结、传统小吃等年味十足的小物件,让人们仿佛穿越回儿时的新年。在汤圆制作现场,大家沉浸式体验制作汤圆的快乐,这边制作、那



边品尝,圆滚滚、甜丝丝的汤圆将美好的生活更添了一份团团圆圆的祝福。

### 情暖高墙促改造 “冬奥精神”向未来

主会场锣鼓喧天,分会场精彩连连。跟随

着北京冬奥会主题曲,由服刑人员装扮成的北京冬奥会吉祥物冰墩墩、雪容融人偶穿梭在“一起向未来”的舞蹈队中,跳起欢快的广场舞,表达高墙内燃情冬奥的高涨热情,同时也激励了服刑人员要借用冬奥精神积极向上、踏实改造、奔向新生。猜灯谜、赏花灯,原

汁原味的民俗活动承载着服刑人员对美好生活的向往。

在活动现场,还设置了以欢度元宵的背景墙为“摄影亭”,在“认罪悔罪、努力改造,不给国家添负担、不给社会添麻烦、不给家庭添累赘”集中教育活动中表现突出的服刑人员可身穿便服,留下2022年第一张美照,监狱将照片统一打印邮寄,让服刑人员以“特殊喜报”表达对家人的思念问候。同时,在教育展示厅展示的一张张记录亲情帮教、社会帮教、心理教育的照片,组成了教育改造成果影像长廊,该监狱以丰富的文体活动教化人心,让服刑人员在潜移默化中受到熏陶。

在服刑人员欢度元宵佳节的背后,是监狱民警精心地筹划和默默地付出。为了让服刑人员过一个安全欢乐的元宵节,内蒙古第一女子监狱提前加班策划筹备元宵节活动,准备服装用品道具食材等物品,监狱合理部署警力,干警们放弃和家人团聚的时间,投入保安全保稳定工作中。

2022年,内蒙古第一女子监狱教育改造工作将以全区监狱工作会议精神为指导,坚持以教育改造为中心,全面夯实罪犯改造工作基础,迎难而上、知难而进,全力维护监狱安全稳定,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

# 甘为普法孺子牛

## ——记鄂尔多斯市交管支队伊金霍洛旗大队宣传中队中队长李军

本报记者●李谱新 通讯员●王江●杨泽



李军积极参与“管爱”大货车车辆行动。

近日,中央宣传部、司法部、全国普法办下发决定对全国普法工作先进单位、全国普法工作先进个人及全国依法治理创建活动先进单位予以表彰。内蒙古公安系统有两名个人和三个单位受到表彰,鄂尔多斯市公安局交管支队伊金霍洛旗大队宣传中队中队长李军位列其中。

李军,男,1987年7月出生,2005年参加公安交管工作。17年来,李军同志凭着一颗强烈的事业心,一股雷厉风行的工作作风和一种勇于开拓进取的精神,把满腔的热情倾注在普法宣教工作上,把交通安全知识送到了千家万户,赢得了方方面面的赞誉和肯定,2016年,荣获鄂尔多斯市“五四”青年奖章称号;2017年,荣获鄂尔多斯市“十大法治人物”称号;2018年,获得全国警界奥斯卡“十佳编导奖”;2019年,荣获全区交通安全创意短视频大赛第二名;2020年,被伊金霍洛旗公安局



李军深入辖区幼儿园讲解交通安全知识。

评为优秀共产党员;2021年,被伊金霍洛旗委宣传部评为全旗宣传思想先进个人……

俗话说:“打铁还需自身硬”。为了做好普法宣教工作,李军抓住点滴时间向书本学,制定科学周密的学习计划,并持之以恒从未中断,以此不断夯实自己的法律根基。此外,他还积极向执法办案民警、事故处理民警和其他岗位的同事学习,不懂之处总是虚心请教,直到弄懂弄通为止。

工作中,李军常和中队民警说:“做宣传工作时,我们也要学会换位思考,如果我们是一群群众,我们希望交通安全宣传怎么搞呢?我们一定要站在群众角度去探索新的宣传模式,才会提升宣传工作的效力,才能使开展的宣传活动受到欢迎,才能将交通安全知识真正的做到深入人心。”

17年来,李军忙碌的身影时常出现在城乡之间——进单位、进企业、进社区、进学校、进农村、进家庭、进驾校……据统计,自2016年以来,李军带头组织开展宣传活动500余场次,发放安全宣传资料5万份,举办交通事故图片展100余场次,举办交通安全法律法规讲座100余场次,讲课时间达200余小时,累计受教育群众达5万人次。

为了积极顺应新媒体快速发展的时代大潮,李军刻苦钻研互联网知识,潜心研究新媒体传播技术,并率先在鄂尔多斯市公安局交管系统开通“伊金霍洛交警”微信、微博、今日头条、抖音、快手公众号等新媒体平台,并亲自参与新媒体信息的编写和策划工作,不断加强和粉丝的互动,耐心解答群众咨询,借助新媒体的传播特点,大力宣传文明交通法律法规。截至目前,该大队抖音粉丝37.9万,快手粉丝59.7万,微信粉丝4.8万,由李军带领宣传民警共同创作的交通安全宣传作品获得国家级奖项4部,自治区奖项5部,“伊金霍洛交警”不仅成为了鄂尔多斯新媒体界的一个品牌,也被评为全市、全区、全国优秀媒体账号,产生了良好的宣传效果和社会影响力。

心系万家团圆,普法矢志不渝。面对鲜花和荣誉,李军没有丝毫的自满和懈怠,他心怀群众,肩负使命,背起行囊,打起相机,大步踏上新的征程,用耿耿丹心践行人民警察的铮铮誓言。